湖南师大附中2017届高三第二次月考物理试卷
命题人：王璐珠   审题人：何宗罗
时量：90分钟   分值：110分

一、选择题：（共12道题，每题4分，共48分，其中1
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7题只有一个正确选项，8
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12题至少有两个正确选项）

1伽利略利用“斜面实验”研究自由落体运动的规律，其实验思想是
A．小球沿斜面运动时加速度较小，速度的测量比较容易
B．小球沿斜面运动是速度较小，位移的测量比较容易
C．测量小球沿斜面运动时的位移与时间的平方的比值，合理外推到90°
D．测量小球沿斜面运动时的速度平方与位移的比值，合理外推到90°

【答案】C
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2．（2011·江苏南通）在水平面上有a、b两点，相距20 cm，一质点在一恒定的合外力作用下沿a向b做直线运动，经过0．2 s的时间先后通过a、b两点，则该质点通过a、b中点时的速度大小为

（  ）
A．无论力的方向如何均大于1 m/s

B．无论力的方向如何均小于1 m/s

C．若力的方向由a向b，则大于1 m/s，若力的方向由b向a，则小[image: image4.jpg]


于1 m/s

D．若力的方向由a向b，则小于1 m/s，[image: image5.jpg]


若力的方向由b向a，则大于1 m/s[来源:学科
答案：A
【解析】质点在恒定的合外力作用下，加速度恒定，质点做匀变速直线运动，a、b间的平均速度=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(0.20),0.2) m/s=1 m/s，且这段时间内中间时刻的瞬时速[image: image6.jpg]


度也等于这个值，即vt/2==1 m/s．若质点做匀加速直线运动，则前半段时间平均速度小，位移也小，故a、b中点位置在后半段时间内，所以vx/2>v t/2．若质点做匀减速直线运动，则后半段时间平均速度小，位移[image: image7.jpg]


也小，故a、b中点位置在前半段时间内，所以v x/2>v t/2．故A项正确
3．光滑水平面上有一质量为2kg的物体，在五个恒定的水平共点力的作用下处于平衡状态．现同时撤去大小分别为5N和15N的两个水平力而其余力保持不变，关于此后物体的运动情况的说法中正确的是
A．一定做匀变速直线运动，加速度大小可能是5m/s2
B．可能做匀减速直线运动，加速度大小可能是2m/s2
C．一定做匀变速运动，加速度大小可能10m/s2
D．可能做匀速圆周运动，向心加速度大小可能是10m/s2
【答案】C
【解析】
试题分析：根据平衡条件得知，余下力的合力与撤去的两个力的合力大小相等、方向相反，则撤去大小分别为5N和15N的两个力后，物体的合力大小范围为10N≤F合≤20N，根据牛顿第二定律F=ma得物体的加速度范围为：5m/s2≤a≤10m/s2．若物体原来做匀速直线运动，撤去的两个力的合力方向与速度方向不在同一直线上时，物体可以做曲线运动，加速度大小可能是5m/s2．故A错误．若物体原来做匀速直线运动，撤去的两个力的合力方向与速度方向相同时，则撤去两个力后物体做匀减速直线运动，由上知加速度大小不可能是2m/s2．故B错误．由于撤去两个力后其余力保持不变，则物体所受的合力不变，一定做匀变速运动．加速度大小可能等于10 m/s2．故C正确．由于撤去两个力后其余力保持不变，恒力作用下不可能做匀速圆周运动．故D错误．故选C。
4．如图所示，欲使在粗糙斜面上匀速下滑的木块A停下，可采用的方法是：(     )

[image: image8.jpg]


 

A．增大斜面的倾角
B．在木块A上再叠放一个重物
C．对木块A施加一个垂直于斜面的力
D．对木块A施加一个竖直向下的力
【答案】C
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5．如图所示，水平转台上有一个质量为m的物块，用长为l的轻质细绳将物块连接在转轴上，细绳与竖直转轴的夹角[image: image10.png]


为[image: image11.png]o |y



，此时绳绷直但无张力，物块与转台间动摩擦因数为[image: image12.png]


，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，物块随转台由静止开始缓慢加速转动，角速度为[image: image13.png]


，加速度为g，则（    ）
[image: image14.jpg]


 

A．当
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时，细线中张力为零       
B．当[image: image16.png]


时，物块与转台间的摩擦力为零
C．当[image: image17.png]


时，细线的张力为[image: image18.png]


      
D．当[image: image19.png]


时，细绳的拉力大小为[image: image20.png]



【答案】D
【解析】
试题分析: A、当转台的角速度比较小时，物块只受重力、支持力和摩擦力，当细绳恰好要产生拉力时：[image: image21.png]somg = o (Jsin %)



，解得：[image: image22.png]


，由于[image: image23.png]g &
PR



，所以当[image: image24.png]


时，细线中张力为零．故A正确；B、随速度的增大，细绳上的拉力增大，当物块恰好要离开转台时，物块受到重力和细绳的拉力的作用，则：[image: image25.png]mgtan

7,
=mwi(lsin E)
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，解得：[image: image26.png]


，由于[image: image27.png]


，所以当[image: image28.png]


时，物块与转台间的摩擦力不为零．故B错误；C、由于[image: image29.png]


，由牛顿第二定律：[image: image30.png]


，因为压力小于mg，所以[image: image31.png]


，解得：[image: image32.png]


．故C错误；D、当[image: image33.png]


时，小球已经离开转台，细绳的拉力与重力的合力提供向心力，则：[image: image34.png]


，解得：[image: image35.png]cosa=



，故[image: image36.png]


．故D正确．故选AD．
6．如图所示，一固定的细直杆与水平面的夹角为α=15°，一个质量忽略不计的小轻环C套在直杆上，一根轻质细线的两端分别固定于直杆上的A、B两点，细线依次穿过小环甲、小轻环C和小环乙，且小环甲和小环乙分居在小轻环C的两侧．调节A、B间细线的长度，当系统处于静止状态时β=45°．不计一切摩擦．设小环甲的质量为m1，小环乙的质量为m2，则m1：m2等于
[image: image37.jpg]


 

A．tan15° B．tan30° C．tan60°  D．tan75°
【答案】C
【解析】
试题分析：小球C为轻环，重力不计，受两边细线的拉力的合力与杆垂直，C环与乙环的连线与竖直方向的夹角为600，C环与甲环的连线与竖直方向的夹角为300，A点与甲环的连线与竖直方向的夹角为300，
乙环与B点的连线与竖直方向的夹角为600，根据平衡条件，对甲环：[image: image38.png]2Tcos30° =myg



，对乙环有：[image: image39.png]2Tcos60° = m,g



，得[image: image40.png]my < oy = tan 60°



，故选C。
7．如图所示，质量M=8kg的小车静止在光滑水平面上，在小车右端施加一水平拉力F=8N，当小车速度达到1．5m/s时，在小车的右端、由静止轻放一大小不计、质量m=2kg的物体，物体与小车间的动摩擦因数μ=0．2，小车足够长，物体从放上小车开始经t=1．5s的时间，则物体相对地面的位移为（g取10m/s2）（ ）
[image: image41.jpg]



A．1m        B．2．1m          C．2．25m          D．3．1m
【答案】B
【解析】
试题分析：放上物体后，物体的加速度[image: image42.png]


，小车的加速度：[image: image43.png]2
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，物体的速度达到与小车共速的时间为t，则[image: image44.png]@t =vy +ayt



，解得t=1s;此过程中物体的位移：[image: image45.png]Lo
a=g

=l



；共同速度为v=a1t=2m/s；当物体与小车相对静止时，共同加速度为[image: image46.png]T Mim
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，再运动0．5s的位移[image: image47.png]o1 oa
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，故物体从放上小车开始经t=1．5s的时间，则物体相对地面的位移为1m=1．1m=2．1m，故选B．
8．在平直公路上行驶的汽车中，某人从车窗相对于车静止释放一个小球，不计空气阻力，用固定在路边的照相机对汽车进行闪光照相，照相机闪两次光，得到清晰的两张照片，对照片进行分析，知道了如下信息：
①两次闪光的时间间隔为0.5s；
②第一次闪光时，小球刚释放，第二次闪光时，小球落地；
③两次闪光的时间间隔内，汽车前进了5m；
④两次闪光时间间隔内，小球的位移为5m，
根据以上信息能确定的是（已知g=10m/s2）（  ）
A．小球释放点离地的高度
B．第一次闪光时小车的速度
C．汽车做匀速直线运动
D．两次闪光的时间间隔内汽车的平均速度
【答案】ABD
【解析】
试题分析：从车窗相对于车静止释放一个小球，小球做平抛运动，根据小球落地的时间，可求出平抛运动的高度；通过两次闪光间隔内小球的位移，根据竖直位移，可求出水平位移，从而求出小球平抛运动的初速度，即第一次闪光时小车的速度；汽车行驶的位移大于小球的水平位移，但不能判断汽车做匀加速直线运动；根据汽车的位移和时间，求出平均速度．
解：A、两次闪光的时间间隔为0.5s，故小球平抛运动的时间为0.5s，由h=[image: image48.jpg]


gt2=1.25m，故A正确．
B、两次闪光时间间隔内，小球位移的大小为5m，根据竖直位移，可求出水平位移，再根据v=[image: image49.jpg]


，可知平抛运动的初速度，即第一次闪光时小车的速度．故B正确
C、在0.5s内小车的位移大小等于小球的位移大小，而小球的位移必定大于小球的水平位移，故可知小车做加速运动．故C错误．
D、根据两次闪光的时间间隔内汽车的位移求出汽车的平均速度．能确定．故D正确
故选ABD．
9．如图所示为赛车场的一个水平“梨形”赛道，两个弯道分别为半径R=90 m的大圆弧和r=40 m的小圆弧，直道与弯道相切。大、小圆弧圆心O、O'距离L=100 m。赛车沿弯道路线行驶时，路面对轮胎的最大径向静摩擦力是赛车重力的2．25倍。假设赛车在直道上做匀变速直线运动，在弯道上做匀速圆周运动，要使赛车不打滑，绕赛道一圈时间最短（发动机功率足够大，重力加速度g=10 m/s2，[image: image50.png]


=3．14），则赛车
[image: image51.jpg]


 

A．在绕过小圆弧弯道后加速
B．在大圆弧弯道上的速率为45 m/s
C．在直道上的加速度大小为5．63 m/s2
D．通过小圆弧弯道的时间为5．85 s
【答案】AB
【解析】
试题分析：在弯道上做匀速圆周运动时，根据牛顿定律有[image: image52.png]fong =2



，故当弯道半径一定时，在弯道上的最大速度是一定的，且在大圆弧弯道上的最大速度大于小圆弧弯道上的最大速度，故要想时间最短，故可在绕过小圆弧弯道后加速，选项A正确；在大圆弧弯道上的速率为[image: image53.png]figR = \2.25%10%00 m/s = 45 /s




，选项B正确；直道的长度为[image: image54.png]T (R-r) =5043m



，在小圆弧弯道上的最大速度为[image: image55.png]i = 2251040 e

0 mfs




，故在直道上的加速度大小为[image: image56.png]


，选项C错误；由几何关系可知，小圆弧轨道的长度为[image: image57.png]


，通过小圆弧弯道的时间为[image: image58.png]T3 _2x314x40
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，选项D错误；故选AB．
10．暗物质是二十一世纪物理学之谜，对该问题的研究可能带来一场物理学的革命．为了探测暗物质，我国在2015年12月17日成功发射了一颗被命名为“悟空”的暗物质探测卫星．已知“悟空”在低于同步卫星的轨道上绕地球做匀速圆周运动，经过时间t（t小于其运动周期），运动的弧长为s，与地球中心连线扫过的角度为β（弧度），引力常量为G，则下列说法中正确的是
A．“悟空”的线速度小于第一宇宙速度
B．“悟空”的向心加速度大于地球同步卫星的向心加速度
C．“悟空”的环绕周期为[image: image59.png]



D．“悟空”的质量为[image: image60.png]



【答案】ABC
【解析】
试题分析：该太空电站经过时间t（t小于太空电站运行的周期），它运动的弧长为s，它与地球中心连线扫过的角度为β（弧度），则太空站运行的线速度为[image: image61.png]


，角速度为：[image: image62.png]


 ，根据v=ωr得轨道半径为：[image: image63.png]| a

a8



 ，人类第一台太空电站在地球的同步轨道上绕地球做匀速圆周运动，万有引力提供向心力，则有：[image: image64.png]


，得[image: image65.png]


，可知卫星的轨道半径越大，速率越小，第一宇宙速度是近地卫星的环绕速度，故“悟空”在轨道上运行的速度小于地球的第一宇宙速度，故A正确；由[image: image66.png]


得：加速度[image: image67.png]


，则知“悟空”的向心加速度大于地球同步卫星的向心加速度．故B正确．“悟空”的环绕周期为[image: image68.png]~lwy

w|¥



，故C正确；“悟空”绕地球做匀速圆周运动，万有引力提供向心力，即：[image: image69.png]G = mo’r



，[image: image70.png]


，联立解得：地球的质量为[image: image71.png]


，不能求出“悟空”的质量．故D错误；故选：ABC．
11．如图甲所示，平行于光滑斜面的轻弹簧劲度系数为k，一端固定在倾角为θ的斜面底端，另一端与物块A连接，两物块A、B质量均为m，初始时均静止，现用平行于斜面向上的力F拉动物块B，使B做加速度为a的匀加速运动，A、B两物块在开始一段时间内的v﹣t关系分别对应图乙中A、B图线t1时刻A、B的图加速度为g，则下列说法正确的是（  ）
[image: image72.jpg]


 

A．tl时刻，弹簧形变量为[image: image73.png]2mgdné+ ma
M




B．t2时刻，弹簧形变量为[image: image74.png]mgsin @





C．tl时刻，A，B刚分离时的速度为[image: image75.png]la(mg sin





D．从开始到t2时刻，拉力F先逐渐增大后不变
【答案】BD
【解析】
试题分析：由图读出，t1时刻A、B开始分离，对A根据牛顿第二定律：kx-mgsinθ=ma，则[image: image76.png]-
T



，故A错误．由图知，t2时刻A的加速度为零，速度最大，根据牛顿第二定律和胡克定律得：mgsinθ=kx，则得：x=[image: image77.png]mgsin®




，故B正确；对AB整体，根据牛顿第二定律得：F-2mgsinθ+kx=2ma，得F=2mgsinθ-kx+2ma，则知开始时F最小，此时有：2mgsinθ=kx，得F的最小值为 F=2ma．由图读出，t1时刻A、B开始分离，对A根据牛顿第二定律：kx-mgsinθ=ma，开始时有：2mgsinθ=kx0，又x0-x=[image: image78.png]


at12,速度V=at1=[image: image79.png]


．故C错误．从开始到t1时刻，对AB整体，根据牛顿第二定律得：F+kx-mgsinθ=2ma，得F=mgsinθ+2ma-kx，x减小，F增大；t1时刻到t2时刻，对B，由牛顿第二定律得：F-mgsinθ=ma，得 F=mgsinθ+ma，可知F不变，故D正确．故选BD．
12．如图所示，在匀速转动的电动机带动下，足够长的水平传送带以恒定速率v1，匀速向右运动，一质量为m的滑块从传送带右端以水平向左的速率v2（v2＞v1）滑上传送带，最后滑块返回传送带的右端已知滑块与传送带的动摩擦因数为μ，关于这一过程的下列判断，正确的有（  ）
[image: image80.jpg]


 

A．滑块滑上传送带上的加速度大小为μg
B．滑块向左滑动后离开左端的最大距离为[image: image81.png]0-w)?

2ug




C．滑块返回传送带右端的速率为v2、
D．从滑块滑上传送带到离开所用时间大于[image: image82.png]Ay




【答案】AD
【解析】
试题分析：滑块滑上传送带，受摩擦力作用，根据牛顿第二定律可得，加速度a=μg，故A正确；滑块受摩擦力作用，根据动能定律得fs=[image: image83.png]


mv22−[image: image84.png]


mv12，，得：[image: image85.png]


，故B错误；由于传送带足够长，物体减速向左滑行，直到速度减为零，然后物体会在滑动摩擦力的作用下向右加速，由于v1＜v2，物体会先在滑动摩擦力的作用下加速，当速度增大到等于传送带速度时，物体还在传送带上，之后不受摩擦力，故物体与传送带一起向右匀速运动，速度等于v1，故C错误；由题意知，物体先想做减速，后反向加速到v1后一起随传送带匀速运动，速度-时间图象如图所示：
[image: image86.jpg]


 

物体向右运动的位移即图象下方的位移与向左时的位移即图象上方的位移相等，根据图象，故时间t大于
[image: image87.png]Ay



时，才能满足，故从滑块滑上传送带到离开所用时间t大于[image: image88.png]Ay



，故选项D正确；故选AD．
二、实验题（共两个大题，共16分）

13、（6分）为验证力的平行四边形定则，某同学将环形橡皮筋挂在弹簧秤钩上，用力拉使弹簧秤上的读数为2.00N时，将橡皮筋两端的位置画在白纸上，记为O、O′，选择合适的标度，作出橡皮筋拉力的大小和方向，记为F O[image: image89.png]2R (ZXXK.COM) R BT




O′，如图甲所示。接着他在秤钩和两支圆珠笔上涂抹少许润滑油，用两支圆珠笔和秤钩将环形橡皮筋拉成三角形，使秤钩的下端仍到达O点，将两笔尖的位置标记为A、B，橡皮筋OA段的拉力记为FOA，OB段的拉力记为FOB，如图乙所示。再将环形 橡皮筋剪断，测得所受的拉力F与长度l之间的关系，如图丙所示。完成下列问题：     
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（1）测得OA=6.10cm，OB=8.20cm，AB=10.70cm，则FOA的大小为    ▲    N；

（2）选择相同的标度，下列按比例作出的FOA和FOB的合力F′的图示正确的是___▲____

[image: image91.png]



（3）通过比较F′与   ▲  的大小和方向，即可得出实验结论。
【答案】 （1）1.5   （2）C  （3）
[image: image92.wmf]O
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考点：本题考查了验证平行四边形定则的基本原理。
14．（8分）为了测量木块与木板间动摩擦因数μ，某小组使用位移传感器设计了如图甲所示实验装置，让木块从倾斜木板上一点A由静止释放，位移传感器可以测出木块到传感器的距离．位移传感器连接计算机，描绘出木块相对传感器的位移S随时间t变化规律，如图所示．
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（1）根据上述图线，计算0.4s时木块的速度v=      m/s，木块加速度a=      m/s2；
（2）为了测定动摩擦因数μ，还需要测量的量是      ；（已知当地的重力加速度g）；
（3）为了提高木块与木板间动摩擦因数μ的测量精度，下列措施可行的是      （单选）
A．A点与传感器距离适当大些
B．木板的倾角越大越好
C．选择体积较大的空心木块
D．传感器开始计时的时刻必须是木块从A点释放的时刻．
【答案】（1）0.4，1；
（2）斜面倾角（或A点的高度）；
（3）A
【解析】
试题分析：（1）由于滑块在斜面上做匀加速直线运动，所以某段时间内的平均速度等于这段时间内中点时刻的瞬时速度；根据加速度的定义式即可求出加速度；
（2）为了测定动摩擦力因数μ还需要测量的量是木板的倾角θ；
（3）为了提高木块与木板间摩擦力因数μ的测量精度，可行的措施是A点与传感器位移适当大些或减小斜面的倾角．
解：（1）根据某段时间内的平均速度等于这段时间内中点时刻的瞬时速度，得0.4s末的速度为：
v=[image: image95.jpg]0.3-0.14
?m/siﬂ. 4n/s



，
0.2s末的速度为：
[image: image96.jpg], _0.32-0.24

v Tm/s:ﬂ. 2n/s



，
则木块的加速度为：
a=[image: image97.jpg]n/s%=1n/ 5°



．
（2）选取木块为研究的对象，木块沿斜面方向是受力为：
ma=mgsinθ﹣μmgcosθ
得：[image: image98.jpg]gsin® -

gcos 6




所以要测定摩擦因数，还需要测出斜面的倾角θ
（3）根据（2）的分析可知，在实验中，为了减少实验误差，应使木块的运动时间长一些，可以：
可以减小斜面的倾角、增加木块在斜面上滑行的位移等，传感器开始的计时时刻不一定必须是木块从A点释放的时刻．故A正确，BCD错误．
故选：A
三、计算题（共三道题，33分）
15．（10分）某星球的半径是地球半径的
[image: image99.wmf]1

2

，质量是地球质量的
[image: image100.wmf]1

2

，中国的一辆星球车，高h=1.6m，在该星球表面以加速度a=2m/s2匀加速直线行驶，当速度为2m/s时突然车后掉下一个质量为m的物体，试求(地球地面重力加速度g=
[image: image101.wmf]2
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(1)当物体掉地时，物体与小车的距离。
(2)如果物体与地面的动摩擦因数为0.1，那么当物体停下来时与小车的距离。（物体落地时竖直速度由于碰撞而损失）

解：（1）该星球表面的重力加速度为
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当物体掉地时，物体与小车的距离
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   （2）物体落地后停下来时的距离
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，所花时间为
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小车在这段时间内走的位移
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当物体停下来时与小车的距离
[image: image109.wmf]132
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16.（11分）如图所示，半径为R的半球形陶罐，固定在可以绕竖直轴旋转的水平转台上，转台转轴与过陶罐球心O的对称轴[image: image110.jpg]


重合，转台以一定角速度ω匀速旋转，一质量为m的小物块落入陶罐内，经过一段时间后，小物块随陶罐一起转动且相对罐壁静止，它和O点的连线与[image: image111.jpg]


之间的夹角θ为45°。已知重力加速度大小为g，小物块与陶罐之间的最大静摩擦力大小为[image: image112.jpg]


。
[image: image113.jpg]


 

（1）若小物块受到的摩擦力恰好为零，求此时的角速度ω0；
（2）若小物块一直相对陶罐静止，求陶罐旋转的角速度的最大值和最小值。
【答案】（1）[image: image114.jpg]2g



 
（2）最大值[image: image115.jpg]


   最小值[image: image116.jpg]2g




【解析】
试题分析：（1）当摩擦力为零，支持力和重力的合力提供向心力，
[image: image117.jpg]


 

有：[image: image118.jpg]



解得：[image: image119.jpg]



（2）当[image: image120.jpg]@ > a,



时，重力和支持力的合力不够提供向心力，当角速度最大时，摩擦力方向沿罐壁切线向下达最大值，设此最大角速度为ω1，受力如图：
[image: image121.jpg]


 

由牛顿第二定律得，
[image: image122.jpg]45° + F; cos45° = mRsin 45°




 

[image: image123.jpg]F,sin45" +mg = F sin45°



 

联立以上三式解得：[image: image124.jpg]




 INCLUDEPICTURE "C:\\DOCUME~1\\ADMINI~1\\LOCALS~1\\Temp\\ksohtml\\wps20F.tmp.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image125.jpg]


 
当[image: image126.jpg]@< d,



时，重力和支持力的合力大于所需向心力，摩擦力方向沿罐壁切线向上，当角速度最小时，摩擦力向上达到最大值,设此最小角速度为ω2
由牛顿第二定律得，[image: image127.jpg]Fy cos45° — F,cos45° = mRsin45°





[image: image128.jpg]F,sin45" + Fy sin45" =mg



 

联立三式解得：[image: image129.jpg]



 17．（12分）如图所示，长木板的质量为M=3m，长度为L，放在光滑水平面上距墙壁足够远处，在木块A的左端放一个可视为质点的物体B，质量为m，A与B摩擦因数为
[image: image130.wmf]m

，给B一个初速度
[image: image131.wmf]0
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，当长木板与墙壁碰撞时原速率返回，同时在墙壁的左边所有空间加一个竖直向上的匀强电场（物体B带正电，且电量为q，并保持恒定），求：
（1）木板与墙壁相碰时，物块与墙壁的距离；
（2）如果木板与墙壁碰后的运动过程中物体恰好不能离开木板A，试求电场强度E。
[image: image1.wmf]:

【答案】（1）
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【解析】
（1）
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则物块：
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,因此物体与墙壁的距离为
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8

L


（2）
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则物块：
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，木板：
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四、选做题（三个题任意选做一个，没有选择，按18题阅卷）

18、（15分，选择题3-3）

（1）(6分)下列说法中正确的是
A、一定质量的理想气体的内能随着温度升高一定增大
B、第一类永动机和第二类永动机研制失败的原因是违背了能量守恒定律
C、当分子间距[image: image153.png]Ty



时，分子间的引力随着分子间距的增大而增大，分子间的斥力随着分子间距的增大而减小，所以分子力表现为引力
D、大雾天气学生感觉到教室潮湿，说明教室内的相对温度较大
E、一定质量的单晶体在熔化过程中分子势能一定是增大的
【答案】ADE                 6
【解析】
试题分析：一定质量的理想气体只有分子动能，其内能只与温度有关，内能增大，其温度一定升高，故选项A正确；第二类永动机没有违背能量守恒定律，都是违反了热力学第二定律，是不可能制成的，故B错误；分子间距离增大时，分子间的引力和斥力都减小，但斥力减小的快，故分子力表现为引力，故C错误；D、大雾天气学生感觉到教室潮湿，说明教室内的相对温度较大，故选项D正确；单晶体在熔化过程中吸收热量，但是温度不变，故分子动能不变，故分子势能增加，故选项E正确。
（2）(9分)如图所示，固定的绝热气缸内有一质量为m的“T”型绝热活塞（体积可忽略），距气缸底部h0处连接一U形管（管内气体的体积忽略不计）．初始时，封闭气体温度为T0，活塞距离气缸底部为1．5h0，两边水银柱存在高度差．已知水银的密度为ρ，大气压强为p0，气缸横截面积为s，活塞竖直部分长为1．2h0，重力加速度为g．试问：
[image: image154.jpg]


 

（I）初始时，水银柱两液面高度差多大？
（II）缓慢降低气缸内封闭气体的温度，当U形管两水银面相平时封闭气体的温度是多少？
【答案】（1）[image: image155.png]



（2）[image: image156.png]o5
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【解析】
试题分析：①被封闭气体压强[image: image157.png]P= E;+? By+pgh



      2
初始时，液面高度差为[image: image158.png]


         1
②降低温度直至液面相平的过程中，气体先等压变化，后等容变化。
初状态：[image: image159.png]


，V1＝1．5h0s，T1＝T0                   2
末状态：P2＝P0，V2＝1．2h0s，T2＝？                 2
根据理想气体状态方程[image: image160.png]


            1
代入数据，得[image: image161.png]o5
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              1
19、（15分，选做题3-4）

（1）(6分)光纤通信的主要优点是容量大、衰减小、抗干扰性强等，因此在现代生活中被广泛应用。在光纤制造过程中，由于拉伸速度不均匀，会使得拉出的光纤偏离均匀的圆柱体，而呈现圆锥形状。现把一段长为L的光纤简化为细长的圆锥体的一部分，其顶角很小，两端截面的半径分别为R1、R2，（且R1>R2）。若使光以一定的入射角从大截面射入后能从小截面射出，则下列说法不正确的是（      ）
[image: image162.jpg]


 

A．光在此光纤中反射次数多于在同长度合格光纤中的反射次数
B．光纤外套的折射率要小于内芯的折射率
C．一定能量的光束从入口射入后，从出口射出的能量不变
D．光在此光纤内运行的全反射临界角变大
【答案】CD                 6
【解析】
试题分析：由于圆锥体母线不平行，光线经过一个锥体母线反射后射到另一个相对的母线时，入射角比合格光纤的小，由几何关系可知光在此光纤中反射次数多于在同长度合格光纤中的反射次数，故A正确；光线要在光纤内发生全反射，由全反射的条件可知光纤外套的折射率要小于内芯的折射率，故B正确；由于光线在圆锥体的母线入射角不断减小，可能使入射角小于临界角，从而光不发生全反射而从光纤射出，所以一定能量的光束从入口射入后，从出口射出的能量会减少，故C不正确；根据全反射临界角公式[image: image163.png]snc=1



，n不变，则临界角不变，故D不正确．
（2）(9分)如图所某介质中形成一列简谐波，t=0时刻的波形如图中实线所示。
[image: image164.jpg]o b
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（I）若波向右传播。零时刻刚好传到B点，且再经过0.6s，P点也开始起振。求：该列波的周期T；从t=0时刻起到P点第一次达到波谷的过程中，O点对平衡位置的位移y0及其所经过的路程s0各为多少?
（II）若此列波的传播速度大小为20m/s，且波形由实线变为虚线需要经历0.575s时间，则该列波的传播方向如何?
【答案】（1）0.2s；          2

0.1m ；              2

 1.3m                2

（2）波向右传播         3
【解析】
试题分析：（1）由题意知，振动形式从B匀速传播到P点用0.6s，所以传播速度v=[image: image165.png]L



=10m/s，由图知波长为2m，所以周期[image: image166.png]7=2o02
v



；由图知B点开始向下振动，故P点也是开始向下振动，所以用时3T+T/4，在t=0时刻O点向上振动，经过T/4到达波峰，位移为10cm；路程130cm；（2）波传播的距离：x=vt=11.5m=5[image: image167.png]


+3[image: image168.png]


/4，结合图形可判断该波向右传播。
20、（15分，选做题3-5）

（1）(6分)下列说法正确的是
A．在康普顿效应中，当入射光子与晶体中的电子碰撞时，把一部分动量转移给电子，因此，光子散射后波长变长
B．考古学家发现某一骰骨中碳14的含量为活着的生物含量的四分之一，已知碳14的半衰其为5730年，则确定该生物死亡距今11460年
C．按照波尔理论，氢原子核外电子从较小半径跃迁到较大半径轨道时，电子的动能减少，原子总能量增大
D．卢瑟福发现了中子，汤姆孙发现了电子
E． 机场、车站等地方进行安检工作时，能轻而易举地窥见箱内物品，利用了[image: image169.png]


射线较强的穿透能力
【答案】ABC                 6
【解析】
试题分析：在康普顿效应中，当入射光子与晶体中的电子碰撞时，把一部分动量转移给电子，则动量减小，根据[image: image170.png]B



，知波长增大．故A正确；考古专家发现某一骸骨中C14的含量为活着的生物中C14的四分之一，可知经过了2个半衰期，C14的半衰期为5730年，则确定该生物死亡时距今11460年，故B正确；氢原子核外电子从半径较小的轨道跃迁到半径较大的轨道时，原子能量增大，根据[image: image171.png]


知，动能减小，故C正确；卢瑟福发现了质子，查德维克发现了中子，汤姆孙发现了电子，故D错误；机场、车站等地方进行安检工作时，能轻而易举地窥见箱内物品，利用了x射线较强的穿透能力，γ射线能够穿透金属，可用于工业探伤，故E错误；故选ABC。
（2）(9分)如图所示，物体A.B的质量分别为4kg和8kg，由轻质弹簧连接，放在光滑的水平面上，物体B左侧与竖直墙壁相接触，另有一物体C水平向左运动，在t=5s时与物体A相碰，并立即与A有相同的速度，一起向左运动，物块C的速度-时间如图2所示。
[image: image172.jpg]


 

（I）求物块C的质量
（II）在5s到15s的时间内，墙壁对物体B的作用力的冲量
【答案】（1）[image: image173.png]


（2）[image: image174.png]I=24Ns



，方向向右
【解析】
试题分析：（1）由图象可得：物体C以速度[image: image175.png]vy =bmis



与A相碰，碰撞后两者立即有相同的速度[image: image176.png]2mi s,




                 2
A.C在碰撞过程中动量守恒，以向左为正方向，由动量守恒得：[image: image177.png]Comg+ime) v




，代入数据解得：[image: image178.png]


．         3
（2）在5s到15s内，墙壁对B的作用力F等于轻弹簧的弹力，轻弹簧的弹力使物体A和C的速度由2m/s减到0，再反弹到2m/s，则弹力的冲量等于F的冲量为：[image: image179.png]=Cimy +ime) v—[Limy+mg) v]



               2
解得：[image: image180.png]I=24Ns



，方向向右                   2
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